

奋进新征程 建功新时代

乡村振兴在桂林

灌阳:冬日田间别样景 乡村蓬勃产业兴

本报讯 (通讯员唐子婷 罗融检 文/摄)时令催农冬种忙,不误田间下季春。眼下正是开展秋冬种工作、发展秋冬农业产业的关键时期,为确保2023年农业生产取得良好开局,灌阳县水车镇早行动、早安排、早部署,掀起全镇秋冬种热潮,推动农民增收、农业增效。

走进水车镇大营村,播种两个月的收籽油菜破土而出,一垄垄绿油油的菜叶映入眼帘,一株株长势喜人的油菜挤满田间,冬季的田野因此增添了生机。地垄上,到处都是埋头干活的村民,有的正在给油菜施肥、除草,有的在移栽、补种。想着未来的收获,大家有说有笑,一个个忙得不亦乐乎。

这片油菜地的种植户时建福原先在外地做钢筋生意,看见村里大量水田撂荒觉得可惜,于是通过土地流转,把撂荒的200亩土地种上了优质稻。如今在水稻收割后,他又充分利用土地空闲期,抢抓时节种植收籽油菜。“今年政策好,我免费领取了油菜种子种了200亩油菜,农业农村综合服务中心经常来给我们指导,让我们更有信心种好油菜,预计能收入10多万元,我很满足。”时建福开心地说。

据了解,2022年灌阳县重点发展



▲村民正在给收籽油菜施肥。

“一季超级稻+油菜”、“一季超级稻+再生稻+油菜”、“早稻+晚稻+油菜”等稻油生产新模式,并扩大利用旱地发展收籽油菜种植,光是水车镇100亩以上的

收籽油菜示范点就有4个、50亩以上的有2个。截至目前,全县种植收籽油菜面积达2.38万亩。

桃产业种植一直都是水车镇的传统优

势产业。在水车镇德里桃李家庭农场,工人们三三两两分散穿梭在田间,给新种的300亩桃树苗松土、覆膜……寒冷冬日,田间地头一派热闹景象。

“这是我们今年引进的新品种,叫‘霸王红’,这个品种抗病性好、好管理、硬脆香甜。”基地负责人蒋年宏告诉记者,他原本在外地做绿化生意,如今响应乡村振兴的号召,依托家乡的好政策,也想着把荒山变成桃园,便返乡发展农业特色产业。

近年来,水车镇采取“合作社+农户”“产业+旅游”的发展模式,打造出集观光、休闲、科普于一体的桃李产业示范区3000余亩,带动周边100余户群众增产增收,每户每年收入3万元以上。修建了观景台、休闲步道、农家乐等配套设施,鼓励外出的乡贤能人返乡创业。目前,水车镇桃树、李树的种植面积达2.6万亩,桃、李年产量达1000万公斤,形成了“以花为媒,以果会客”的增收好路子。

水车镇始终以产业助推乡村振兴,不断优化冬季农业产业结构,拓展农民增收渠道,奏响乡村振兴幸福曲。

全州东山瑶乡:小小冬萝卜 种出增收新路子

本报讯 (记者秦丽云 通讯员唐海梅 盘福妹 文/摄)俗话说,冬吃萝卜夏吃姜。时下正是萝卜大量上市时节,在全州县东山瑶族乡,当地土特产雪红萝卜因水分足、脆甜爽口等特点成了市场上的“香饽饽”,成为村民增收的又一条好路子。

近日,记者从全州县城出发,沿着盘山公路绕行一个多小时后来到了东山瑶族乡白岭村委。在萝卜地里,记者见到了一个个表皮为淡粉红色或紫红色的萝卜,甚是喜人。去皮后,萝卜内部为纯白色,味道甘甜、脆嫩。村庄内,不少村民正忙着腌制萝卜或晒萝卜干。

盘六花是白岭村的村支书,也是当地的种植大户,有种东山雪红萝卜10余亩。从10月底至今,盘六花微信朋友圈的“主角”一直都是东山雪红萝卜。通过晒朋友圈这种销售方式,她家生产的萝卜大部分销往全州县城和桂林市场。

“我们这生产的东山雪红萝卜品质好,不论是卖新鲜萝卜还是干萝卜都很抢手。”盘六花笑着告诉记者,今年她家种植的东山雪红萝卜亩产量1000—1500公斤,生鲜萝卜批发价是2元/公斤,零售价是4元/公斤,每亩产值3000元左右。此外,她还把生鲜萝卜加工成萝卜干,零售价在40—60元/公斤,



▲东山瑶族乡白岭村村民种植的东山雪红萝卜喜获丰收。

很是抢手。日前,她家的生鲜萝卜已经售罄。

据东山瑶族乡乡长盘丽蓉介绍,东

山雪红萝卜产自海拔800多米的高寒山区,因昼夜温差大、原生态环境优质等因素,生长出的萝卜形成了脆、甜、美

等特点,不仅在桂林本地畅销,还远销广东、湖南等地。在东山雪红萝卜中,以白岭雪红萝卜为代表,不仅生食熟食均可,还具有促进消化、增强食欲、加快胃肠蠕动和止咳化痰的作用。

据了解,近年来,东山瑶族乡结合当地地理位置、水土条件、气候优势等特点,大力发展东山特色雪红萝卜种植产业。其中,白岭村委和六字界村委利用冬闲田种植东山雪红萝卜总面积近200亩,成为助力当地村民增收的一个重要途径。

其实,东山雪红萝卜种植产业只是东山瑶族乡因地制宜发展特色种植产业、促进村民增收的一个缩影。近年来,东山瑶族乡各村种植产业多点开花,蓬勃发展。其中,白竹村种植长豆角200亩、猕猴桃100亩、高山反季节大西瓜100亩,还种植东山云雾茶200余亩、翠冠梨500亩;黄腊洞村种植高山百香果60余亩、吊瓜子80亩;小禾坪村种植百合50亩、云雾茶500亩;七宝坑村、黄龙上村种植“焰玉二号”红辣椒100余亩。此外,该乡还大力发展中草药种植产业。截至目前,全乡种植中药材近3万亩,其中金槐6000多亩。

灵川龙坪村:“黄金红薯干”晒出“甜生活”

本报讯 (记者秦丽云 通讯员黄勇丹 彭华程)色泽金黄,甘甜软糯,灵川县三街镇龙坪村出产的红薯干享有“黄金红薯干”之美誉。时下正是制作、销售“黄金红薯干”的黄金时节,龙坪村处处弥漫着烘制红薯干的香甜气息,村民的日子也如这红薯干一样的香甜。

1月5日上午,记者来到了三街镇龙坪村,一座座崭新的小洋楼在阳光下显得格外的整洁、漂亮。陪同记者采访的三街镇政府工作人员自豪地告诉记者,龙坪村原来是一个出行靠渡船、全村近四分之三人口在外打工的贫困山村,年人均收入仅有3000多元。就在几年前,村民住的大多数还是老房子。近年来,龙坪村大力发展红薯干加工业,村民收入不断增加,2022年户均收入达3万元以上,一座座崭新的小洋楼也因此先后拔地而起。托起村民红火日子的,正是当地红薯干加工产业的蓬勃发展。

在位于龙坪村委倒风潭村的灵川县龙达种植专业合作社内,村民们正忙着将红薯清洗、削皮、烘制、打包等。烤箱内的红薯干看起来色泽金黄,闻起来甘甜醇香,吃起来软糯,令人一吃就停不下来。

“80后”村民全建军是龙坪村的致富带头人,也是灵川县龙达种植专业合作社的负责人。2010年,外出打拼多年的全建军返乡创业,在村里建起了第一个烘烤炉,开启了全村的红薯干加工产业。2013年,在当地政府的支持下,全建军



▲合作社的村民正在加工“黄金红薯干”。 记者秦丽云 摄

和一些村民成立了专业合作社,从资金、选种、种植、烘房设备供应、红薯干制作等方面,对村民进行扶持。经过10多年的发展,如今合作社成员已由12户增至52户。

村民全黎军也是合作社的成员之一。他告诉记者,他家2022年种植红薯5亩,受旱情影响,亩产只有2500斤左

右,制作成红薯干后,亩产值在4000元—6000元之间。“小小红薯干,为我们增收不少。”说到此处,全黎军脸上笑容灿烂。

“我们这出产的红薯干品质好,口感好,基本上是供不应求。”据全建军介绍,合作社每年加工和销售“黄金红薯干”的时间只有短短2个月,但红薯干基本在加

工前就被老客户预定完了,目前的销售价格稳定在50元/公斤,远销全国各地。2022年,合作社全年产红薯约800吨,可加工红薯干130多吨,产值530多万元。

据三街镇政府的工作人员介绍,2013年,该镇党委、政府联合当地致富带头人全建军,积极引导龙坪村村民种植秋红薯并制作红薯干,带动农户由单一的种植模式(中稻种植),发展为“水旱轮作”种植模式,龙坪村委因此成为该镇探索稳定粮食种植面积、提高粮食产量新模式“水旱轮作”种植示范点之一。村民每年7月中旬种植秋红薯,11月中旬成熟采收,正常年份红薯亩产可达4000斤。按照市场价格鲜红薯1元/斤计算,每亩毛收入达4000元;如果加工成红薯干,市场价格在30—50元/公斤;按5斤鲜红薯加工成1.2斤红薯干计算,每亩毛收入至少达1.5万元。目前,龙坪村委利用“水旱轮作”种植模式,发展秋红薯种植面积1000多亩,连片种植面积500多亩。

“黄金红薯干”不仅让村民收获“真金白银”,还让龙坪村收获了不少颇有分量的荣誉。近年来,龙坪村先后荣获2020年广西森林村庄、2021年全国生态文化村、2021年广西“好种好品”擂台赛“好吃红薯”银奖、自治区四星级党组织等荣誉,该村还于2020年被认定为第六批县级现代特色农业示范区。

灵川大境瑶族乡乐育村:

党建赋能

助推村级集体经济新突破

本报讯 (记者周文俊 通讯员李娟)近年来,灵川县大境瑶族乡乐育村坚持以党建为引领,积极探索村级集体经济发展新路径,通过强化人才培育、产业支撑、品牌意识,推动村级集体经济稳步发展,2022年村级集体经济收入突破10万元。

人才是村级经济实现突破的基础。该村坚持以“党建+人才”,锻造村级集体经济“生力军”。由30多名常年在村党员和3名驻村工作队员组成村级集体经济“攻坚队”,并每年组织驻村工作队员、村干部、党员、专业种植户外出学习先进经验做法,先后到柳州三江、梧州苍梧、湖南郴州以及桂林各县实地考察,积极培育后备优秀人才。通过党员干部“板凳会”、“敲门行动”等各种形式,动员村民抱团发展,形成全村合力。

与此同时,通过巩固现有传统产业、引进企业发展新产业、搭建销售渠道等,以“党建+产业”不断激活村级集体经济“新动能”。2019年,该村引进桂林桂之韵茶叶公司,投资400多万元建设220亩高山生态茶园;2021年争取桂林三金药业扶持资金20万元,建设乐育村食用菌产业实训基地,成功开展木耳、香菇、鸡腿菇、猴头菇试点种植;2020年整合部门资金和福达集团、三金药业等企业资金共240多万元,建成大境九块田农产品交易中心,成为大境山区农产品集散平台。

经过多年发展,该村逐渐形成了“大境九块田”等品牌商标产品。通过深入挖掘瑶乡民族文化、讲好少数民族故事、打好“生态牌”等,不断提升产品的品牌影响力,曾经的“山货”成为了直供粤港澳大湾区市场的畅销“尖货”。

据了解,乐育村是桂林市人大常委会联系村,经过市人大常委会及各方面多年来的持续努力,在驻村第一书记及村“两委”班子的带领下,目前逐步建起由高山生态茶园、食用菌实训基地、高山蔬菜示范基地构成的村级集体经济项目矩阵,从一个“石头缝里种果树”的贫困小山村变成了充满希望的美丽新乡村。

资源瓜里:党建引领

提升基层组织治理效能

本报讯 (记者刘健 通讯员曾治云 龙碑清)近年来,资源县瓜里乡瓜里村聚焦党建引领,创新思路,多措并举,通过强化组织保障、先锋引领和三治融合,形成了以党建引领的乡村治理模式,做到了政令通、民心顺、邻里和、乡村安的治理新格局。

该乡在自然村组建“一组(支)三会”,推行党组织提议把关、户代表会商议决定、理事会执行实施、监督会监督评价的屯级事务运行机制。通过制定完善自然村村规民约,明确联合党小组对所覆盖自然村“三会”的指导把关作用,同时,充分发挥党员在网络中的“领头雁”作用,成立由乡联村领导为网格组长,村党支部书记为网格管理具体负责人,设置高山片网格党小组、白竹片网格党小组、兴田片网格党小组、九家片网格党小组4个网格党小组,并优选配强党员中心户,做到小事不出网格、大事不出村。

借助广西师范大学联系帮扶瓜里村的契机,该乡每年组织村“两委”班子、驻村工作队、后备人才等进行专题培训4期,并积极推进“人才回归工程”,开展“家乡人建家乡”等活动。同时,对“土专家”“田秀才”进行摸底分类,建立人才信息库。实行班子成员联系人才制,对乡土人才实行“一对一”跟踪管理。用“走出去”“请进来”相结合的方式,全方位培养乡土人才业务工作能力。



全州:春节临近年味浓

▲随着2023年春节的日益临近,充满喜庆的中国结、春联等物资开始隆重“登场”,并迎来了销售旺季。

图为1月7日,全州县城的市民在选购中国结和鲜花,辞旧迎新的氛围日益浓厚。 邓琳 摄



挂灯笼 迎新春

▲1月9日,在恭城瑶族自治县县城主街道上,工作人员开始悬挂灯笼装饰街道,迎接新春佳节的来临。火红的灯笼点缀出喜庆、欢乐、祥和的节日气氛,让市民感受到浓浓的年味。 李茂奇 黎晓蝶 摄